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L ' a n n o scorso, come la Camera sa, il mio 
egregio predecessore, onorevole De i l a v a , af-
fidò ad una Commissione di competentissimi 
la redazione di un progetto di legge sulle 
assicurazioni contro malatt ie . Questo dise-
gno è nelle sue linee principali già stato 
discusso e possono dirsene fissati i criteri. 
Nel presentare il progetto sulle assicura-
zioni di inval idi tà e vecchiaia , io lio tenuto 
conto delle linee generali dell 'altro pro-
getto ; esso è stato anzi redatto col consi-
glio delle persone che hanno preso parte ai 
lavori per il progetto delle assicurazioni 
contro le malatt ie . 

Quando tut te le assicurazioni saranno 
in funzione, potremo raggiungere intera-
mente quéi benefizi che derivano dall'eser-
cizio in comune e che si potranno ottenere 
con la fusione di esse; ma fin d'ora posso as-
sicurare al l 'onorevole Turat i che il disegno 
di legge, com'è compilato, tiene conto della 
possibilità che a questa assicurazione se ne 
aggiungano altre, e che tut te possano es-
sere esercitate da organi che siano com-
prensivi e che, per ragioni tecniche ed am-
ministrat ive, rendano la loro azione più 
efficace ed economica. 

Assicuro inoltre l 'onorevole Turat i che 
n e l l ' u l t i m a revisione del progetto - terrò 
conto delle osservazioni che egli ha fatto;, 
e poiché l 'ordine del giorno, da lui presen-
tato , corrisponde alle finalità del Governo, 
io non ho nessuna ragione di non accettar lo 
come raccomandazione. {Approvazioni — 

„ Applausi). 
Voci. A i v o t i ! ai v o t i ! 
P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 

dell 'onorevole R a v a : 

« L a Camera, 
confida che il Governo, dopo pubbli-

cate le leggi sulle assicurazioni sociali per 
gl ' infortuni, le malatt ie , l ' inval id i tà e la 
vecchiaia degli operai, vorrà coordinarle 
alle leggi di tutela sociale già vigenti e alle 
altre necessarie per costituire « il nuovo Co-
dice del lavoro ». 

Chiedo se questo ordine del giorno sia 
appoggiato . 

(È appoggiato). 

Essendo appoggiato, l 'onorevole E a v a 
ha faco l tà di svolgerlo. 

R A V A . Dovre i intrattenere la Camera 
per qualche minuto; le questioni della le-
gislazione sociale sono gravi: il ministro ha 
ora risposto per le assicurazioni ; più vasto 
t u t t a v i a ed ampio è il problema del dopo-

guerra, per me, e più grave l 'eredità da la-
sciare alla nuova legislatura; ma, compren-
dendo le esigenze ora della Camera, man-
tengo il mio ordine del giorno e rinunzio 
a svolgerlo. (Vive approvazioni); 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
degli onorevoli Reggio e Parodi: 

« L a Camera, convinta che le energie 
commerciali , industriali ed agricole non 
debbono, essere turbate da monopoli sta-
tal i improvvisamente applicati senza di-
scussione parlamentare, passa all 'ordine del 
giorno ». 

Domando se questo ordine del giorno sia 
appoggiato. 

(È appoggiato). 

Essendo appoggiato, l 'onorevole Reggio 
ha facol tà di svolgerlo. 

R E G G I O . Mi rendo conto delle condi-
zioni della Camera e non dirò che pochis-
sime parole per una semplice dichiarazione 
di voto . 

L a Camera è stata t rat tenuta da altri 
oratori sulla questione dei monoplì ; m a l i a 
mostrato di non interessarsene ritenendola 
un semplice episodio di polit ica fiscale,.an-
ziché una questione di indirizzo economico 
generale. 

Io crédo che ognuno avrebbe dovuto 
francamente esprimere la propria opinione 
anche se noi siamo morituri, anzi special-
mente perchè siamo morituri. 

Ora, in queste condizioni, mi l imito, 
come ho detto, alla dichiarazione di voto. 

Io sono contrario alla polit ica di mo-
nopoli inaugurata*dal Governo senza u n a 
speciale ed esauriente discussione par la-
mentare che ne avesse precisata la p o r t a t a 
e determinate le modalità, discussione che 
avrebbe significato deferenza verso il tur-
bamento legittimo che si è manifestato in 
regioni nobilissime che hanno, ben meritato 
durante la guerra e che si apprestavano a 
dare l 'opera loro per il r innovamento eco-
nomico del Paese. 

E poiché i provvediment i del Governo 
per i monopoli t rovano la loro appl icazione 
durante il periodo dell 'esercizio provvisor io 
che viene sottoposto al voto che oggi noi 
siamo chiamati a dare, non posso logica-
mente dare il mio v o t o favorevo le . 

N I T T I , ministro del tesoro. Non c'èntra-
questo coll 'esercizio provvisor io! 

R E G G I O . Non volendo io d 'a l tra p a r t e 
in questo momento della v i ta i tal iana as-
sociare il mio voto ad altri v o t i dettat i da-


